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Übungen zu Mathematik für Biologen

1. In der Vorlesung war der Erwartungswert des Spiels 77 zu 0.998e bestimmt wor-
den.

(a) (2P) Was wäre der Erwartungswert, wenn es die Gewinnklasse VII nicht gäbe?

(b) (4P) Angenommen, die Gewinnklasse VII würde abgeschafft und der Hauptge-
winn würde kostenneutral so aufgestockt, dass der Erwartungswert weiterhin
0.998e beträgt. Wie hoch wäre dann der Hauptgewinn?

2. 22% der Individuen eines Bodenbakteriums sind R-Bakterien. Eine Stichprobe von
78 Individuen wird genommen.

(a) (2P) Mit welcher Wahrscheinlichkeit hat man genau 17 R-Bakterien in der
Stichprobe?

(b) (2P) Mit welcher Wahrscheinlichkeit hat man höchstens 17 R-Bakterien in
der Stichprobe?

(c) (2P) Mit welcher Wahrscheinlichkeit hat man mindestens 17 R-Bakterien in
der Stichprobe?

(d) (1P) Warum ist die Summe der Ergebnisse aus den Teilen (b) und (c) nicht
gleich 1.000?

Hinweis: Die beigefügte Tabelle ist für einige Aufgabenteile nützlich.

3. Durch einen Hagelsturm wurde ein Tulpenbeet geschädigt. Im Schnitt hat jede
Pflanze 0.3333 Treffer.

(a) (2P) Welcher Prozentsatz der Pflanzen hat keinen Treffer?

(b) (2P) Welcher Prozentsatz der Pflanzen hat genau einen Treffer?

(c) (2P) Welcher Prozentsatz der Pflanzen hat mindestens zwei Treffer?

4. (3P) Im Feierabendverkehr ist bei der Buslinie 1414 in 80% der Fahrzeuge der einzi-
ge Kinderwagenstellplatz besetzt. Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist in mindestens
einem der ersten drei Busse ein Kinderwagenstellplatz frei?
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Tabelle der Werte
r∑

k=0

(
n
k

)
· pk · (1 − p)n−k für n = 78

r p 0.20 0.21 0.22 0.23 0.24 0.25 0.26 0.27 0.28 0.29
2 0. 00001
3 00004 00002 00001
4 00019 00009 00004 00002 00001
5 00076 00038 00019 00009 00004 00002 00001
6 00249 00132 00068 00034 00017 00008 00004 00002 00001
7 00694 00388 00212 00113 00059 00030 00015 00007 00003 00002
8 01682 00993 00572 00321 00176 00094 00049 00025 00013 00006
9 03603 02244 01361 00805 00464 00261 00143 00077 00040 00021

10 06916 04538 02897 01801 01091 00644 00371 00208 00114 00061
11 12035 08308 05576 03641 02315 01433 00865 00509 00293 00164
12 19182 13903 09794 06709 04472 02903 01835 01131 00680 00398
13 28253 21455 15834 11363 07932 05389 03566 02298 01443 00884
14 38781 30774 23744 17816 13004 09238 06388 04302 02823 01805
15 50012 41344 33262 26040 19839 14711 10619 07465 05112 03410
16 61066 52407 43833 35713 28337 21894 16473 12071 08616 05992
17 71146 63133 54708 46251 38124 30627 23974 18284 13587 09837
18 79685 72795 65102 56918 48598 40492 32906 26072 20137 15160
19 86427 80905 74359 66980 59043 50876 42815 35168 28182 22026
20 91399 87266 82062 75846 68773 61087 53086 45093 37411 30299
21 94832 91935 88063 83160 77260 70488 63054 55231 47324 39632
22 97056 95151 92448 88821 84204 78606 72127 64947 57312 49508
23 98409 97233 95459 92938 89542 85195 79889 73696 66769 59330
24 99185 98501 97406 95756 93406 90229 86138 81111 75197 68524
25 99604 99229 98591 97574 96041 93853 90882 87036 82277 76635
26 99817 99623 99273 98681 97738 96315 94279 91502 87889 83388
27 99920 99825 99643 99318 98770 97896 96577 94684 92093 88701
28 99967 99923 99834 99665 99363 98856 98048 96828 95070 92653
29 99987 99968 99926 99843 99686 99407 98939 98195 97066 95437
30 99995 99987 99969 99930 99853 99708 99451 99020 98335 97294
31 99998 99995 99988 99970 99934 99863 99729 99493 99098 98468
32 99999 99998 99995 99988 99972 99939 99873 99750 99534 99173
33 99999 99998 99995 99989 99974 99943 99883 99771 99574
34 99999 99998 99996 99989 99976 99947 99892 99790
35 99999 99998 99996 99990 99978 99952 99902
36 99999 99998 99996 99991 99979 99956
37 99999 99999 99996 99992 99981
38 99999 99997 99992
39 99999 99997
40 99999


